Fizika alapismeretek 4. gyakorlat

Példak orai munkahoz:

2.14. Milyen er6 hat az eldobott kére? Mekkora a gyorsulasa?

2.4. Milyen erdk hatnak egy vizszintes lapon és egy lejtén nyugvo testre? (Készitsen abrat!)

2.3. A 9 m/s sebességgel eliitott korong a jégen 36 m Gt megtétele utan all meg. Mekkora a surlodasi
egylitthat6 a korong és a jég kozott?

2.6, Hogyan mérhetjilk meg egy test tomegét dinamikai modszer-
rel?

A*. Vizszintes asztalon egy 3 kg tomegii kis testet szeretnénk elhtizni egy kotél segitségével ugy, hogy a
kotél ferdén felfelé 45°-os szoget zarjon be az asztal sikjaval. A tapadasi surlodasi egyiitthaté 0,5, a
csuszasi surlodasi egytitthato 0,4.
a. Legalabb mekkora erével kell huznunk a kotelet, hogy a kis test elinduljon?
b. Ha a test mar megmozdult, mekkora gyorsulassal mozog a test az asztalon az a) pontban meghatarozott
eré esetén?
2.12. 10 méter magas, 60°-o0s lejtd tetejérol csuszik le egy test. Mekkora sebességgel és mennyi id6 alatt ér
a lejt6 aljara, ha a; a lejt6 surlodasmentes, b; a lejt6 és a test kozotti cstiszasi surlodasi egytitthatd 0,5?
2.11. 50 N sulyu tégla alaku testet satuba fogunk. A satupofak 150N nagysagu vizszintes erdvel nyomjak a
testet. Az érintkez0 feliiletek kozott 0,5 a surlodasi tényezd. Mekkora erdvel lehet a testet felfelé kihuzni?
2.32. Egy 0,1 kg timegfi testre 4 N erd hat északi és 3 N ers hat keleti

irAnyban.

a) Mekkora, és milyen irdny1 a test gyorsuldsa?

b} Mekkora, és milyen irdnyd harmadik er§ hat még & testre, ha

a test dllandé sebességgel mozog (pi. déli iranyban)?

Fonalra fiiggesztett 20 N silya golvot viz-
szintes iranyban oldalt huzunk. Mekkora
orivel hizza a fondl a testet., ha az a fig-
gilegessel 307-0s szoget zér het

h.l.
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B*. Egy vizszintes siku versenypalyan a kanyar ivének gorbiileti sugara r = 50 m. A kerekek és a pa-
lya kozotti tapadasi surlodasi egyiitthato p = 0, 4.

a. Mekkora az a maximalis sebesség, mellyel egy egyenletesen halado gépkocsi megesuszas nélkiil be
tudja venni a kanyart?

b. Mekkora maximalis sebességgel érhet a kanyarhoz az aut6, ha be akarja venni a kanyart, és mozgasa
kdzben folyamatosan fékez, igy érintSleges (tangencialis) gyorsulasanak nagysaga allando, a; = 3 m/s?
érték?




Otthoni gyakorlasra:

C ** Egy hasab o hajlasszogi sik feliileten nyugszik. A feliiletet vizszintes iranyban a gyorsulassal
mozgatjuk, a gyorsulds irdnya a sik normalvektorat tartalmaz6 fiiggbleges sikba esik. Mekkora p tapadasi
surlodasi egyiitthatd esetén maradhat a hasab a feliilethez képest nyugalomban?
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2,87, Felvond oversula=a induliskor o= [kezcshor-esvarant 2 omos®
tev=aatt, Mekborio erovel hat o felvondszekeény aljirm o
700 N silyd ember
a) felfelé induliskor,
b) lefelé induldskor,
¢) fékezéskor lefelé menetbhen,
i) Ackezickor folfeld menethen? (g 10 m =)

28, Kénnyen girdiild kiskoesira szerelt dllvi- '
nyon fondlinga fiigg. Milyen iranyu a fonal, l
ha a koesi vizszintes sikon
a} egyvenletesen halad, @ @
b) a gyorsuldssal mozog?
1.2.  Egy testet 5 N allando erdvel tudunk egyenletesen felfelé hiizni egy a = 30° hajlasszogi
lejton. Ugyanezen a lejton lefelé szabadon cstiszva a test 5 m/s sebességrol 5 m hosszu tton all
meg. Mekkora a test tomege? Mekkora a strlodasi tényez6?
2.7. Mekkora az emelddaru kotelében fellépd huzoerd egy 100 kg tomegii gépalkatrész
siillyesztésekor, illetdleg emelésekor, ha a gyorsulas nagysiga minden esetben 2 m/s?. A kotél és
a végén levo horogszerkezet sulya elhanyagolhato.
2.6. Egy test kelet felé mozog és nyugat felé gyorsul. Lehetséges ez? Milyen iranyu az erd?

H.26, Az m tomegii testet két fonal segitsé-
uével, az dbran lithaté modon fig-
gresztiink fel. Az asztallapon  fekvd
test tomege my — 72 kg, az asztal és
kivzotte a sarlodisi egyiitthatd 0,25
Mekkora m tomeg esetén van egyen-
suly?
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D*. Egy faliora nagymutatdja masfélszer hosszabb, mint a kismutato.
a. Hogyan ardnylik egyméshoz a nagymutat6 ¢és a kismutatd végpontjanak sebessége?
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b. Ejfél utan leghamarabb mikor valtozik a faliora mutatéinak végpontjai kozotti tavolsag a
leggyorsabban, ¢s mikor a leglassabban?

E*. Korpalyan egyenletesen lassulo test félkoriv megtétele soran sebességének kétharmadat
elvesziti. A korpalya teljes korivének hanyad részét teszi még meg a megallasig, és ez mennyi
ideig tart?

.30, \f’_\ Az 500 Nsilya, 8 méter hosszi

rivd egyvik végen levd vizszintes

: ?;50 tengely kiriil foroghat. A rad
e R b0 — maisik végén 3000 N salva teher
o A rudat vizszintes helyze-

Jokg 0] téhen a rid 3/4 részében meg-

erdsitett, a vizszintessel 30°-08 sziget bezard kotéllel tartjuk
egyensilyban. Mekkora erdvel kell a kitelet tartani?

F**. Vizszintes asztalon egy m tomegi kis testet szeretnénk elhtizni egy kotél segitségével. A
csuszasi surlodasi egyiitthatd p. Mekkora [ szoget zarjon be a kotél az asztal sikjaval, hogy a
kotélerd a legkisebb legyen? Mekkora ez a legkisebb erg?
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G**. Egy kiilonleges versenypalyan egy ¢les, meredek délésii kanyar ivének gorbiileti sugara
r = 50 m, az uttest d6lése ,,befelé” a = 30°. Mekkora az a minimalis és maximalis sebesség, mellyel

egy egyenletesen haladd gépkocsi nem cstiszik meg? A kerekek és a palya kozotti tapadasi
surlodasi egyiitthatoé p = 0,4.



